
广东工业大学考试试卷 ( )

课程名称: 模拟电子技术（A） 试卷满分 100 分

考试时间:2008 年 10 月 12 日 (第 6 周 星期日)

题 号 一 二 三 四 五 六 七 八 九 十 总分

评卷得分

1、(4 分)（1）测得工作在放大电路中几个半导体三极管三个电极电位U 、U 、U 分
1 2 3

别为下列各组数值，试判断它们是ＮＰＮ型还是ＰＮＰ型？是硅管还是锗管？并确定e、
b、c。

① U  3.5V ，U
1 2

 2.8V ，U
3

 12V ；
② U  3V ，U

1 2③ U  6V ，U
 2.8V ，U

3 11.3V ，
 12V ； 12V ；

U
1 2 3

④ U  6V ，U
1 2

 11.8V ，U
3

 12V

（4 分）（2）电路如图所示。设输入信号 ， ，二极管导通

压降可以忽略不计，试画出输出电压 的波形。

2、（10 分）电路如图所示，晶体管的β＝100，U ＝0.7 V，饱和管压降U ＝0.4 V；
BE

稳压管的稳定电压U ＝4V，正向导通电压U ＝0.7 V，稳定电流I
CES

＝5 mA，最大稳定

电流 I
ZM

Z D Z
＝25 mA。试问：

（1）当 u
I

（2）若 R
为 0 V、1.5 V、25 V 时 u

O
短路，将产生什么现象？

各为多少？

c

： 
名

姓

线

： 
号

学

订

： 
业

专

装

： 
院

学



3、(8 分)  试问图示各电路能否实现电压放大？若不能，请指出电路中的错误。

图中各电容对交流可视为短路。

图(a) 图(b)

图(c) 图(d)
4、（10 分） 单级放大电路如图所示，已知Vcc=15V， ，

, , 此时调到 ， ，

， ， ， ，晶

体管饱和压降UCES 为 1V，晶体管的结电容可以忽略。试求：

（1）静态工作点 ， ：

（2）中频电压放大倍数 、输出电阻 、输入电阻 ；

（3）动态范围

（4）当输入电压

=？输入电压最大值Ui p=？
的最大值大于Ui p 时将首先出现什么失真？



5、（8 分） 电路如图所示。晶体管T 为 3DG4A 型硅管，其 、

r =80Ω。电路中的 V
C
bb' CC

=24V、R = 96kΩ、R =R =2.4kΩ、电容器 C 、C 、
B C E 1 2

3
的电容量均足够大、正弦波输入信号的电压有效值U =1V。试求：

(1) 输出电压 U 、U
i

(2) 用内阻为 10kΩ 的交流电压表分别测量 u 、u
o1 o2的有效值；

时，交流电压表的读
o1 o2

数各为多少？

6、（6 分）放大电路如图(a)所示，晶体管的输出特性和交、直流负载线如图

(b)所示。已知 ， 。试求：

（1）电路参数 、 、 的数值。

（2）在输出电压不产生失真的条件下，最大输入电压的峰值。

图(a) 图(b)

7、（10 分）电路如图(a)所示。已知：R  =300kΩ，R  =5.1kΩ，负载电阻 R  =5.1kΩ，
B E L

信号源内阻R =10kΩ，－V
S

=β=50。试求：
CC

=－12V，C 、C 足够大，T 为硅管，其 r1 2
=100Ω、

bb'

(1)
(2)
(3)

电路静态工作点的数值；

电路动态指标A 、R 、A （=U /U ）的数值；

电路输出电阻R 的数值。
u i us o s

o

图(a)



bb'

8

8、（10 分） 有一共基极放大电路如图所示。其中V = 24V、R
CC B1 = 90kΩ、

R =48kΩ、R =R =2.4kΩ、负载电阻 R =2.2kΩ，电容器 C 、C 、C
B2 C E L 1 2 3 的电容

量均足够大。晶体管 T 为 3DG4A 型硅管，其 r =80Ω、 。

(1) 试估算静态工作点 I 、U
CQ

值；
CEQ

bb'

(2) 计算 、R 及 R 值。
i o

9、（14 分）放大电路如图所示，已知晶体管 ＝100， ，

，

大倍数 。

。试求放大电路的输入电阻、输出电阻及电压放

10、(15 分) 电路如图所示。已知晶体管T 、T 、T 为特性相同的同型号硅
1 2 3

管，它们的UBEQ 均为 0.7V，r 均为 80Ω， 均为 50；电路中的V = 12V，
CC

R = 10kΩ 、 R
1

= 5.1kΩ、R
2

= 1kΩ、R
3

= 1.2kΩ、R
4 5 = 3kΩ、R = 12kΩ、R

6 7 = 20kΩ、

R = 1.2kΩ、R = 12kΩ、R
9 10

= 5kΩ、R
11 = 1.2kΩ、R =10kΩ；各电容器的电容

L
量均足够大。试求该多级放大电路的

(1) 电压放大倍数 ；

(2) 输入电阻Ri 及输出电阻Ro 值。



1 (2) 电路如图（a）所示。设输入信号

压降可以忽略不计，试分别画出输出电压 的波形。

， ，二极管导通

图 (a)
【解题过程】

在图（a）所示电路中，当二极管断开时，二极管两端的电压等于 。

所以

当 时，二极管截止，

当 时，二极管导通，

由此画出输出电压 的波形如图（b）所示。

图 (b)

2 电路如图所示，晶体管的 β＝100，U
BE
＝0.7 V，饱和管压降 U

CES＝0.4 V；稳
压管的稳定电压 U ＝4V，正向导通电压 U ＝0.7 V，稳定电流 I ＝5 mA，最大

稳定电流 I Z D Z
＝25 mA。试问：

（1）当 u
I

ZM
为 0 V、1.5 V、2.5 V 时 u

O各为多少？
（2）若 R

c 短路，将产生什么现象？

【相关知识】

晶体管工作状态的判断，稳压管是否工作在稳压状态的判断以及限流电阻的作

用。

【解题思路】
（1） 根据 u

I的值判断晶体管的工作状态。
（2） 根据稳压管的工作状态判断 u

O的值。

【解题过程】
（1）当 u ＝0 时，晶体管截止；稳压管的电流

I



在 I 和 I 之间，故 u ＝U ＝4 V。
Z ZM O Z

当 u ＝1.5V 时，晶体管导通，基极电流
I

假设晶体管工作在放大状态，则集电极电流

由于 u ＞U ＝0.4 V，说明假设成立，即晶体管工作在放大状态。
O CES

值得指出的是，虽然当 u
I
为 0 V 和 1.5 V 时 u

O均为 4 V，但是原因不同；

前者因晶体管截止、稳压管工作在稳压区，且稳定电压为 4 V，使 u ＝4 V；后
O

者因晶体管工作在放大区使 u ＝4 V，此时稳压管因电流为零而截止。
O

当 u ＝2.5 V 时，晶体管导通，基极电流
I

假设晶体管工作在放大状态，则集电极电流

在正电源供电的情况下，u
O不可能小于零，故假设不成立，说明晶体管

工作在饱和状态。

实际上，也可以假设晶体管工作在饱和状态，求出临界饱和时的基极电

流为

I =0.18 mA＞I
B BS，说明假设成立，即晶体管工作在饱和状态。
（2）若 R

c 短路，电源电压将加在稳压管两端，使稳压管损坏。若稳压
管烧断，则 u ＝V ＝12 V。

O CC
若稳压管烧成短路，则将电源短路；如果电源没有短路保护措施，则也

将因输出电流过大而损坏

3 试问图示各电路能否实现电压放大？若不能，请指出电路中的错误。图中各电

容对交流可视为短路。

图(a) 图(b)



， ,
， ，

图(c) 图(d)
【相关知识】

放大电路的组成原理。

【解题思路】

放大电路的作用是把微弱的电信号不失真地放大到负载所需要的数值。即要求放

大电路既要有一定的放大能力，又要不产生失真。因此，首先要检查电路中的晶体

管（非线性器件）是否有合适的直流偏置，是否工作在放大状态（线性状态）， 

其次检查信号源、放大器和负载之间的信号传递通道是否畅通，并具有电压放大

的能力。

【解题过程】

图(a)电路不能实现电压放大。电路缺少集电极电阻 ，动态时电源

相当于短路，输出端没有交流电压信号。

图(b)电路不能实现电压放大。电路中缺少基极偏置电阻 ，动态时电

源 相当于短路，输入交流电压信号也被短路。

图(c) 电路也不能实现电压放大。电路中晶体管发射结没有直流偏置

电压，静态电流 ，放大电路工作在截止状态。

图(d)电路能实现小信号电压放大。为了保证输出信号不失真（截止、

饱和），当输入信号 为正时，应不足以使三极管饱和；当输入信号 为负时， 

应不会使三极管截止。

4 单级放大电路如图所示，已知 Vcc=15V， ,
此时调到                            

，晶体管饱和压降 UCES 为 1V，晶体管的结电容可以忽略。试求：

（1）静态工作点 ， ：

（2）中频电压放大倍数 、输出电阻 、输入电阻 ；

（3）动态范围 =？输入电压最大值 Ui p=？
（4）当输入电压 的最大值大于 Ui p 时将首先出现什么失真？

， ， ，



【解题思路】

（1） 根据直流通路可求得放大电路的静态工作点。

（2） 根据交流通路可求得放大电路的 、 、 。

（3） 根据静态工作点及交流负载线的斜率可求得动态范围

路出现失真的状况

（4） 根据电压放大倍数 和动态范围 可求出 Ui p。
【解题过程】

（1） 采用估算法求解静态工作点。由图可知

故

（2） 利用微变等效电路法，求解放大电路的动态指标。

（3） 由于

大不失真输出电压受截止失真的限制，故电路的动态范围

输入电压最大值

，同时可判断电

，即电路的最

（4） 由上述分析可知，当输入电压

止失真。

的最大值大于 U ip 时，电路将首先出现截



5 电路如图所示。晶体管T 为 3DG4A 型硅管，其 、r
bb'=80Ω。电路中

的 V =24V、R
CC B

= 96kΩ、R
C

=R =2.4kΩ、电容器 C
E 1

、C 、C
2 3 的电容量均足够大、

正弦波输入信号的电压有效值 U =1V。试求：
i

(1) 输出电压 U 、U
o1 o2 的有效值；

(2) 用内阻为 10kΩ 的交流电压表分别测量 u 、u 时，交流电压表的读数各

为多少？
o1 o2

【解题思路】

（1）根据共射极、共集电极放大电路的开路电压放大倍数求 。

（2）根据 时共射极、共集电极放大电路的电压放大倍数求 

。

【解题过程】

(1)

(2) 设表内阻为 RL，则

由以上计算结果可见，信号由发射极输出时，因电路输出电阻小而带负

载能力强。

【常见错误】

容易忽视电压表内阻对被测电路的负载效应。

6 放大电路如图(a)所示，晶体管的输出特性和交、直流负载线如图(b)所示。已

知 ， 。试求：

（1）电路参数 、 、 的数值。

（2）在输出电压不产生失真的条件下，最大输入电压的峰值。



图(a) 图(b)
【解题思路】

（1） 由直流负载线可获得放大电路的静态工作点；

（2） 由交流负载线可获得放大电路的一些动态参数及输出电压不失真

时最大的输入电压。

【解题过程】

（1） 从输出特性和直流负载线可以看出， ， ， 

， 。由交流负载线可看出最大不失真输出电压幅值受截止

失真的限制，输出电压幅值的最大值

由  可以算出

由  可以算出

由   可以算出

（2） 由图 (b)看出

， ，

则

所以 输出电压不产生失真时的最大输入电压的峰值



【另一种解法】

在计算最大不失真输入电压峰值 时，还可通过计算 确定 ，然 后利用 

的关系求解 。

由图（b）可知，当输入信号增大时，放大电路将首先产生截止失真。而

电路不产生截止失真的临界条件是：

即  

而

故

7 电路如图(a)所示。已知：RB=300kΩ，RE=5.1kΩ，负载电阻 R

=5.1kΩ，信号
L

源内阻 R =10kΩ，－V =－12V，C 、C 足够大，T 为硅管，其 r =100Ω 、 =β=50 。
S

试求：
CC 1 2 bb'

(1) 电路静态工作点的数值；
(2) 电路动态指标 A 、R 、A （=U /U ）的数值；

u i us o s
(3) 电路输出电阻 R

o的数值。

图(a)
【相关知识】

共集电极电路的静、动态分析方法。

【解题思路】

（1）根据放大电路的直流通路求静态工作点的数值。
（2）根据放大电路的微变等效电路求A

u
、R 、R 。

i o
【解题过程】

(1) 求静态工作点。画出直流通路如图 (b)所示。
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